

意大利修宪公投引人关注

总理伦齐表示若修宪方案被否决将辞职

新华社北京12月4日电 英国“脱欧”公投的余波未散，欧洲政坛又面临一场新的公投考验。南欧国家意大利定于12月4日举行全民公投，决定是否通过总理伦齐的修宪方案。

在欧洲民粹主义抬头的大背景下，这次公投不仅关乎意大利内政变化，更折射整个欧洲的政治和经济走势，引发多重悬念。

宣传修宪“强国”

根据此次交由公投的修宪改革方案，伦齐主张改革现有的议会两院制，将参议院席位从315个减少至100个，同时改变参议院议员由直选产生的做法，以此削弱参议院权力，提高立法效率。方案还主张将原本由地方行使的部分权力收归中央政府。

方案支持者认为，意大利每一项法案都需通过议会两院批准，经常出现两院“踢皮球”，法案长期通不过的现象。这种立法效率以及政令不畅的现象一定程度上导致经济停滞不前。如果实施改革，国家运作将更加稳定和有效；反对者认为，改革方案在体现民主的“制衡原则”上出现倒退。伦齐2日呼吁民众投票支持修宪，称这将“赋予意大利人书写历史的可能”，意大利将成为欧盟最强大的国家。“（4日）可能改变我们孩子的命运……这次公投是为了他们。”

民调前景不佳

此次公投前进行的民调显示，受访者中，反对修改宪法的人领先于支持修宪的人5至8个百分点，目前还有20%左右的选民犹豫不决。

自2014年2月担任总理以来，伦齐虽然实施了一些改革措施，但意大利经济持续低迷，失业率居高不下，工资收入停滞，再加上反对派阵营发难，伦齐原先的优势地位逐渐丧失。舆论普遍认为，如果公投成功，伦齐的地位将得到巩固，有望执政到最迟于2018年大选前；如果公投失败，伦齐很可能兑现先前承诺，辞去总理职务，这或导致意大利政局陷入混乱。

有舆论批评意大利公投一旦通过，将削弱国会监察政府能力及损害民主。意大利前总理贝卢斯科尼更警告，公投通过后，意大利将步向独裁统治，民众届时可能要移民到其他国家。意大利社会重视宪法庄严，现行宪法自1948年生效以来，仅曾修改过一次。反修宪派在宣传单上直接提到“守护宪法”，反映出修宪要克服的民间阻力不少。

公投为什么受关注？

这次公投是为了精简臃肿的议会机构、提高效率、确保未来政府执政能力。数字显示，改革公投如获通过，将有助于减少意大利机构的官僚作风，每年为国家节约数亿欧元支出。

中国社会科学院欧洲研究所副研究员孙彦红认为，第一，此次公投结果对于意大利自身



4月2日，意大利总理伦齐举行大型集会，为修宪公投拉票。

政治经济走向至关重要。此次宪法改革针对意大利政治体系效率低下、政府弱这一核心症结，旨在为后续一系列经济改革创造政治前提。若公投失败，意大利推进结构性改革的步伐将进一步放缓。

第二，此次公投结果关乎欧洲一体化前景。当前欧洲一体化进程已陷入停滞，英国脱欧公投结果进一步打击了欧洲民众对一体化前景的信心。鉴于意大利公债仍居高不下，银行体系脆弱，主张退出欧元区的“五星运动”发展势头迅猛，外界普遍担忧公投失败导致意大利陷入政治经济危机，进而危及欧元区的稳定乃至存续。长期而言，欧洲的未来在于联合与改革，而意大利公投的结果的确关乎欧洲

的联合与改革的前景。

如何影响欧洲前景？

短期影响很可能表现为，若公投失败，伦齐辞职会造成短期政局动荡，打击投资者信心，意大利银行股价会进一步下跌，公债收益率进一步上升，进而打压欧元汇率，欧元会进一步贬值。对此，欧洲中央银行应会采取应对措施。

从中期来看，若公投失败，意大利政局动荡，难以以为银行业坏账重组提供有力政治支持，恐错失解决银行系统坏账问题的时机。意银行体系若爆发危机，很可能造成该国经济复苏进程被迫中止，且有可能会拖累欧元区银行体系陷入困境，进而威胁到欧元。

印尼警方运输机坠毁

新华社雅加达12月4日电 印度尼西亚搜救人员4日说，已确认3日上午失联的一架印尼警方轻型运输机坠毁在廖内群岛省巴淡岛附近海域。印尼国家搜救中心发言人马尔苏迪3日曾说机上载有16人。但据当地媒体报道，机上有13人，包括5名机组人员和8名乘客。当地居民听到了飞机坠毁的爆炸声，还发现了机上座椅的碎片和遇难者遗体。

日本迎史上最高防卫预算

安倍政府勒紧百姓腰带买单

据新华社电 据《每日新闻》12月2日报道，日本政府计划在2017年度财政预算案中为防卫预算留出51万亿日元（约合3081亿元人民币），这意味着日本新年度防卫预算又将创历史新高。这是安倍晋三自2012年底上台以来，防卫费连续五年增长。防卫预算屡创新高使得教育、农业等民生预算饱受挤压。

因安倍谋求日本成为“正常国家”的野心不减，未来日本防卫费可能迎来六连涨、七连涨。日本政府常年深陷财政困境，确保财源绝非易事。以2016年为例，日本政府2016财年政府收入的三分之一依靠发行国债，而且日本国债的最大买家不是别人，正是日本央行自己，其财政严峻程度可见一斑。

据报道，由于财政困难，日本财务省将2017财年一般财政支出增长幅度控制在5300亿日元左右，这其中5000亿日元将用于支付社会保障费，而剩下的约300亿日元则被防卫费“独占”。

防卫费一家“独占”自然挤压其他预算，尤其是民生预算的份额。教育等公共事业的预算最多只能与2016年度持平。原定发放给农民的农业补贴预算也可能被压缩。

IS或密谋袭欧洲“软目标”

据新华社电 欧洲刑警组织12月2日在荷兰海牙发布报告说，极端组织“伊斯兰国”(IS)近期很可能策划针对欧洲的平民聚集场所等“软目标”发动更多无差别袭击。

这份报告说，一些情报机构估计，数十名由“伊斯兰国”操控、有能力发动袭击的人员目前已身在欧洲。而随着“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克战场上节节败退，将有更多来自欧洲的“伊斯兰国”武装人员从中东地区返回欧洲，欧洲地区受到袭击的风险相应升高。

挪用公款装修豪宅 以总理夫人涉腐再受调查

本报讯 以色列总理本杰明·内塔尼亚胡的夫人萨拉·内塔尼亚胡近日就挪用公款事件再次接受警方讯问。此前以色列总理住所前管家接受调查，以色列媒体称，对萨拉的再次讯问是因为警方掌握了新线索。以色列总理办公室对总理夫人接受调查一事回应称：“不会有事，因为根本就没有事。”

萨拉被疑公款私用，警方调查焦点在于她是否将公款用于家庭维修、为位于海滨城市凯撒里亚的总理夫妇私人住宅购置家具，以及是否曾利用公款支付其父亲的护理费用。萨拉此前多次引发舆论争议，包括被指干政和虐待雇员。(新华)

美国奥克兰仓库起火

9人丧生另有数十人生死不明

新华社旧金山12月3日电 美国加利福尼亚州北部城市奥克兰的一座仓库2日夜发生火灾，经消防人员确认，当晚在仓库内参加音乐晚会的至少9人死亡，另有数十人截至3日下午生死不明。

火灾始于当地时间2日晚约11时30分，火势3日晨4时得到控制，几个小时后才彻底熄灭。

奥克兰市消防局局长特雷莎·德洛克·里德3日上午说，已确认死亡和推断失踪人数来源于“初步搜索”，但“整个建筑内大片区域有待搜索”。

奥克兰所在的阿拉米达县的法官雷伊·凯利下午在新闻

发布会上说，两层楼仓库的屋顶坍塌至二楼地板，现场惨状“难以想象”；另外，建筑结构在火灾中遭破坏，需要先进行支撑、加固，消防人员才可以进入，未来48小时内肯定会发现更多遗体。

奥克兰市长莉比·沙夫等市政官员表示，事发建筑唯一获得认可的用途是仓库，仅有两个出入口，举办晚会之类的活动必须获得政府部门批准。沙夫承诺，一定会彻查这一事件，给遇难者家人以交代。

从远处望去，仓库窗内一片漆黑，外墙局部显现烟熏痕迹，已处于严密封锁之下，包括纵火、犯罪调查专家以及火器专家在



网友拍摄的美国加利福尼亚州奥克兰市一处艺术家合租仓库火灾现场(12月3日摄)。新华社/美联

内，联邦政府、州政府和地方政府执法部门人员一同介入调查。事发仓库地处奥克兰东部，在一个工厂和居民住宅混合区

内，由一些艺术家合租并各自设立工作室。警方承认，火灾发生16个小时后仍没有参加音乐晚会的确切人数。

韩国171名议员提交弹劾总统动议案

朴槿惠面临“决定命运的一周”

新华社首尔12月3日电(记者耿学鹏 王家辉)韩国在野党及无党派议员3日凌晨向国会提交对总统朴槿惠的弹劾动议案，计划推动国会9日进行表决。未来一周堪称是韩国政局及朴槿惠本人“决定命运的一周”。

韩国国会一位人士告诉新华社记者，这份弹劾动议案在当地时间凌晨4时左右提交。

韩国媒体报道说，这份弹劾动议案由171名在野党及无党派议员联合向国会提交，提及朴槿惠亲信崔顺实干政、“岁月”号沉船事件应对以及崔顺实涉嫌胁迫大企业向其控制财团捐款案件，指称朴槿惠在任职期间存在严重违反宪法和法律行为。

朴槿惠已三次发表对国民讲话就“亲信干政”事件道歉，但青瓦台总统否认朴槿惠涉及崔顺实胁迫大企业捐款案件，同时否认有关朴槿惠在应对“岁月”号沉船事件中存在失职行为的传言。

韩国三大在野党共同民主党、国民之党和正义党先前商定，提交弹劾动议案后将在8日报告国会全体会议，并推动国会9日进行表决。分析人士认为，弹劾案能否最终在国会获得通过还难有定论。目前在韩国国会共计300个议席中，在野党及无党派议员有172席，要达到通过弹劾案所需的三分之二赞成票，至少还要获得28名执政党新国家党议员支持。这其中，新国家党“非朴

派”议员的态度十分关键。

有分析认为，两大因素将对“非朴派”最终是否支持弹劾产生重要影响。

一是朴槿惠如何回应新国家党提出的“明年4月末下台”的要求。新国家党确定的方案是，要求朴槿惠明年4月末下台，6月提前举行大选。有韩国媒体分析称，朴槿惠很可能在7日前会见新国家党相关议员，回应“非朴派”议员的要求，以争取他们的支持。另一大因素是汹涌的民意。近来，韩国民众的矛头已经开始逐渐指向反对弹劾的新国家党议员。

观察人士认为，随着弹劾启动，无论最后结果如何，都将对韩国政坛带来深远影响。如弹劾案

获得通过，朴槿惠将暂停行使总统职权。此后，需要等待宪法法院作出最终裁决，而这一过程最长可达180天。根据韩国宪法，在这种情况下，国务总理黄教安将代为执政。但作为朴槿惠政府核心人物之一的黄教安并未被在野党阵营所接受。

另一方面，如果弹劾案未通过，新国家党或将承受民众的巨大压力，韩国朝野也将陷入新一轮拉锯战。韩国内政外交可能也将长时间陷入瘫痪状态。

韩国民众3日再次涌上首尔市中心街头，举行第六轮大规模周末集会，要求总统朴槿惠立即下台。警方估计实际参与人数为32万。